



去年10月中组部下发的“18号文件”有了下文——今年以来，上市公司已掀起了一场高官独董辞职潮。

辞声连连背后，是中央对于党政领导干部在企业兼职作出更严格的规定。这样一场独董辞职潮，或将回归其原本的职位设计。

中组部18号文件

现职和不担任现职但未办理退休手续的党政领导干部不得在企业兼职(任职)。

确因工作需要到企业兼职(任职)的，必须保持已经离职3年的“冷冻期”。

独董辞职潮

独董因监管辞职 10年前就有

名人独董多是上市公司关系户

<< 相关报道详见 B02 版

齐鲁晚报

周刊

星期三
2014.2.19

B01-B04

创富

深度决定高度
新闻影响生活

本报记者 王赞

一月内数十家上市公司独董辞职

2月17日晚间，华光股份发布公告称，近日公司董事会收到刚上任半年的独董李玉琦的书面辞职报告，同时一并辞去公司第五届董事会战略委员会委员、薪酬与考核委员会委员职务。

上周，北大荒发布公告称，刘德权、秦智伟两位独董辞职。其中秦智伟去年10月份才被提名任职北大荒独董，任期才刚刚开始。

今年1月份，就有接近20家上市公司发布了独立董事辞职的公告。

1月17日，华孚色纺独董张延恺辞职；18日，华新水泥、机器人、川润股份、天威保变、鲁信创投、新疆天业发布独立董事辞职公告；21日，兴业矿业独董朱广彬辞职，辽宁成大独董于延琦辞职，北京翠微独董王成荣辞职，三五互联和麦迪电器独董陆建新辞职；22日，中船重工独董范有年辞职，中天城投独董唐朝礼、陈世贵辞职。

这些辞职的独董，基本都是党政机关、行业协会的在职或离退休干部。比如：刘德权现任哈尔滨商业大学副校长、校党委委员，秦智伟现任黑龙江八一农垦大学校长，张延恺是中国纺织工业协会副会长，于延琦是辽宁省注册会计师公会副主任，陆建新是厦门证监局原局长，李玉琦曾任江苏省能源局局长兼江苏省发展和改革委员会副主任、党组成员，唐朝礼曾在贵州省高级人民法院任职。

谁能担任独董？

“我们倾向于选择那些人脉广泛、对公司有帮助的人担任独立董事。”这是一家上市公司董秘的话，说出了上市公司普遍的倾向。

退休的高官发挥余热的地方也多选在家门口。

2月11日，上市鲁企渤海活塞发布公告称，公司近日收到独立董事赵树元的辞职报告。根据18号文件要求，赵树元申请辞去公司独立董事职务及董事会提名委员会主任委员、战略委员会委员职务。

资料显示，赵树元1946年生人，历任山东省体改委处长、证监会山东监管局副巡视员兼上市公司处处长。

同样，近日，天业股份、华纺股份也宣布了赵树元离职消息。赵树元在渤海活塞、天业股份、华纺股份的年薪分别为7.5万元、6.72万元、8万元，辞去这三家上市鲁企的独董职务，意味着赵树元一年要少拿20多万元年薪。

此前，赵树元还曾担任过中通客车、华泰股份、鲁抗医药、浪潮信息、*ST海化、S山东铝(已退市)独董。

这样的老干部独董不在少数，退休前均居要职，退休后担任相关上市公司独董，上市公司看重的是他们在经济活动中或是行业内的影响力以及协调能力，这也是企业的重要资源。

九成独董由第一大股东提名

形式化、花瓶化、“不独立”、“不懂事”……近些年，论及中国独董的话题总是火药味十足。

事实上，我国上市公司90%的独董是由第一大股东提名的，独董很难做到真正的独立。一些老领导在原先主管行业上市公司发挥余热，也让人们诟病独董的独立性。

中国政法大学资本研究中心主任刘纪鹏这样解读，“独董制度的目的是制约经理人，以便更好地保护股民，但引进中国后性质发生了改变，皆因中国的上市公司一股独大，独董的作用应体现在制约大股东上，以此来保护中小股民。”

“很多国家也存在官员退(离)休后到企业和机构任职现象，他们称之为‘旋转门’现象。但国情不同，不能简单类比。”国家行政学院教授汪玉凯说，在很多国家的体制下，部长像走马灯似的换，官员退休之后除可能有一些补贴外，没有特殊待遇。而我们国家的省部级领导干部为政数十年，最后在位高权重的岗位上退下来，依然享受相应级别待遇，因此，他们会拥有比国外官员更多的资源、权力。